
 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

 

 

OGGETTO: “Qual è lo stato di manutenzione del Torrente Malina?” 

 

Viste la parte III del Decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152 (Norme in materia ambientale) e la legge 
regionale 29 aprile 2015, n. 11 (Disciplina organica in materia di difesa del suolo e di utilizzazione delle 
acque); 
 
Preso atto che alla Regione, come previsto dalla sopracitata Legge regionale, tra le altre funzioni 
competono: 
- la realizzazione degli interventi di cui all'articolo 20, comma 1, relativi ai corsi d'acqua di classe 1 e 3, 
ossia: 

<<a) interventi di manutenzione dell'alveo dei corsi d'acqua che non comportano la realizzazione di 
opere, finalizzati: 
1) alla conservazione e al ripristino della capacità di deflusso delle sezioni dei corsi d'acqua e del 
corretto regime idraulico; 
2) alla conservazione delle zone di espansione naturale; 
3) all'eliminazione delle situazioni di pericolo tra le sponde o le difese, mediante la selezione e 
l'asporto della vegetazione non compatibile con l'assetto idrodinamico del corso d'acqua e le 
esigenze di riqualificazione dell'ambiente fluviale; 
b) interventi di regimazione idraulica; 
c) interventi di rinaturazione degli ambiti fluviali, anche mediante il ripristino della vegetazione 
ripariale autoctona, e interventi finalizzati al ripristino o all'ampliamento delle aree di espansione 
naturale dei corsi d'acqua; 
d) interventi di regolazione idraulica; 
d bis) interventi di canalizzazione.>>, fatte salve le competenze dello Stato; 
 
 

- la realizzazione degli interventi di cui all'articolo 31, comma 1, relativi alle opere idrauliche di rilevanza 
regionale, sui corsi d'acqua di classe 1 e 3, ossia: 

<<interventi sulla rete idrografica relativi alle opere idrauliche consistono nelle seguenti attività: 
a) interventi di manutenzione ordinaria finalizzati alla riparazione, nonché al recupero e al 
mantenimento della funzionalità dell'opera, senza variazione delle caratteristiche tipologiche e 
strutturali, inclusi gli interventi di manutenzione finalizzati al recupero della funzionalità dei bacini 
di laminazione, delle piazze e delle vasche di deposito; 
b) interventi di manutenzione straordinaria finalizzati al ripristino della funzionalità dell'opera, 
anche con modificazione delle caratteristiche tipologiche e strutturali; 
c) interventi di manutenzione straordinaria dei bacini di laminazione; 
d) realizzazione di nuove opere idrauliche, nei casi in cui esse non configurino un intervento di 
regimazione o di regolazione idraulica.>> fatte salve le competenze dello Stato; 
 

- i lavori d'urgenza sui corsi d'acqua di classe 1 e 3; 
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- il rilascio delle concessioni di estrazione di materiale litoide negli interventi sui corsi d'acqua di classe 1 
e 3, nonché la riscossione della quota di competenza dei relativi canoni demaniali; 
- il governo delle piene, mediante le attività di previsione, di monitoraggio, di sorveglianza, di presidio 
territoriale idraulico, nonché di regolazione dei deflussi, nell'ambito del sistema regionale di 
allertamento integrato ai fini di protezione civile di cui alla direttiva del Presidente del Consiglio dei 
Ministri del 27 febbraio 2004 (Indirizzi operativi per la gestione organizzativa e funzionale del sistema di 
allertamento nazionale e regionale per il rischio idrogeologico ed idraulico ai fini di protezione civile); 
 
Rilevato che, come previsto dall’allegato A alla LR 11/2015, il Torrente Malina è considerato corso 
d’acqua di classe 1; 
 
Considerata l’esigenza porre in atto interventi di disboscamento in alveo, estrazioni di materiale litoide 
in diversi tratti del corso d’acqua, la sistemazione di arginature e difese spondali; 
 
Appreso di numerose segnalazioni e sollecitazioni in tal senso che arrivano alle Amministrazioni locali 
da parte dei cittadini residenti nei Comuni attraversati dal corso d’acqua e dell’attenzione che gli 
amministratori intendono dare alla risoluzione delle criticità esposte; 
 
INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE 

 
per sapere: 
 
- se esistano, ed eventualmente quali siano, interventi di sistemazione programmati sul Torrente 
Malina, nonché quali siano i relativi eventuali tempi di esecuzione e la relativa localizzazione; 
 
- se sia in corso, o si sia realizzata, una concertazione di un eventuale programma di interventi con i 
Comuni interessati dall’attraversamento del Torrente Malina; 
 
- se, eventualmente, intenda avviare una ricognizione della necessità degli interventi di sistemazione del 
corso d’acqua. 
 
 
 

Trieste, 11 settembre 2023 
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